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Données de l’exemple

Ouvrage de franchissement des voies SNCF

3 appuis : culée C0, pile P1, culée C2

Pieux de diamètre 1 m, profondeur 15 m

Les pieux des culées sont susceptibles d’être soumis à des 
frottements négatifs dus au tassement des sols surchargés 
par les remblais d’accès

Pieux classe 2 catégorie 6



Vue en plan







Coupe de sol PR4

Marno calcaire de Champigny

Pl* = 4 MPa

Marnes d’Argenteuil
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Pl* = 0,5 MPa

0

6,3

11,4

13,6

22



Calcul de la portance selon la norme NFP 94262
à partir  d'un profil de sol

Classement conventionnel des terrains

Classes et catégories de pieux

Calculs de la résistance de pointe et du frottement axial par 
la méthode pressiométrique (ELU ELS)

Résistance en compression

Résistance en traction



Annexe A: classes et catégories de pieux

Tableau A.1

8 Classes

20 Catégories



Où

–A est la section du pieu

–kp : facteur de portance pressiométrique

–ple* : pression limite nette équivalente

Résistance limite de pointe Rb

Méthode pressiométrique (Annexe F)





Cas du pieu de 15 m de profondeur (par rapport au TN):

Sol de fondation = Sables de Beauchamp

a = 0,50 m ; h = 1,40 m; b = 0,50 m

D = 15,00 m

Ple* = ½ . 14,5׬
16,5

pl*(z)dz

= ½ .[(4,22x 0,5 + 4,22 * 0,5 + 4,92 * 1)]

Ple* = 4,57 MPa

Calcul de la résistance de pointe à partir d'un profil de sol 

PR4 – Pieu de 15 m



Coefficient de portance pressiométrique k
p

1° étape : Détermination de k
p , max

Utilisation des classes de pieu

Utilisation des catégories de sol

=>  kp,max = 1,6

Tableau F.4.2.1

Tableau A.1



Coefficient de portance pressiométrique k
p

2° étape :

Calcul de la hauteur d'encastrement effectif Def

kp s'obtient alors de la façon suivante (F.4.2(5))

D
ef
/B

k
p

1

k
p,max

5

B

10B



Cas du pieu de 15 m de profondeur (par rapport au TN):

D = 15,00 m / D-10B = 5m

Ple* = 4,57 Mpa

Def = 1/Ple* . 5׬
15

pl*(z)dz

=[4,22*0,5+4,69+3,21+3,45+5,68+2,11+2,93+2,44+2,31+0,7+0,42*0,5 

]/ 4,57

= 6,5 m

Def >5 B => kp = kpmax = 1,6    

Avec une section de pieu Ab = 0,785 m²

Donc Rb = 5742 kN

Calcul de la résistance de pointe à partir d'un profil de sol 

PR4 – Pieu de 15 m



Méthode pressiométrique (Annexe F)

Détermination de qs

Résistance par frottement axial (anciennement latéral) Rs



Détermination de fsol

Ici :

Sables-graves => courbe Q2

Marnocalcaire=> courbe Q4

pour chaque pl* => fsol

Résistance par frottement axial



Résistance par frottement axial

Détermination de apieu-sol

A partir des 20 catégories de 
pieux

et des 5 classes de sol

Ici pieu foré boue

Dans sables graves : apieu-sol = 1,8

et marnocalcaire : apieu-sol = 1,6

=> apieu-solfsol



Résistance par frottement axial

Ici :

qs limité à qs max dans 
les sables et graves = 
170kPa

Qs max mc = 200 kPa

Valeurs de a
pieu-sol

f
sol 

à comparer avec q
s,max

, donné par le tableau F.5.2.3



D'où la résistance de frottement axial Rs :

Rs = 4,08       MN

Rb = 5,74       MN

Calcul de la résistance par frottement axial à partir d'un 

profil de sol PR4 – Pieu de 15 m



Rappel :

Calcul de Rc;k et Rt;k : Procédure « modèle de terrain »

La portance caractéristique issue de la procédure alternative 

(au sens de l'EC7 ) dite procédure « modèle de terrain » : (9.2.4)

Rc;k = Rb;k + Rs;k ;   Rb;k = Ab qb;k ;   Rs;k = Σi Asi qsi;k

qb;k = qb/(gR;d1*gR;d2) et      qsi;k = qsi/(gR;d1*gR;d2)

Avec :

qb et qsi déterminées à partir de valeurs représentatives des propriétés des
terrains (pl , qc, etc...)

gR;d1 coefficient de modèle pour essais PMT ou essais CPT

gR;d2 = 1,1 (dispersion spatiale des données)

Annexes F et G



Rappel : Choix des gR;d : Procédures « pieu 

modèle » et  « modèle de terrain »



La valeur de calcul de la portance Rc,d se calcule,  à partir de Rc, k: 

valeur caractéristique de la portance du terrain, par :

Rc,d = Rc,k/gt ou Rc,d = Rb,k/gb + Rs,k/gs

La justification consiste à vérifier :

Fc,d < Rc,d

Fc,d : valeur de calcul de la charge de compression axiale sur la fondation

Rc,d : valeur de calcul de la résistance limite en compression axiale ou 

portance limite

Justification à l'état limite de portance ELU



NFP 94262 Annexe C :

Facteurs partiels pour les ELU





NFP 94262 Annexe C :

Facteurs partiels pour les ELS



Cas du pieu de 15 m de profondeur (par rapport au TN):

D = 15,00 m / D-10B = 5m

Ple* = 4,57 Mpa

Def >5 B => kp = kpmax = 1,6

D'où :

la résistance de pointe Rb = A kp ple* =     MN

La résistance par frottement axial Rs =      MN

Rc =          MN

Rc,k =       MN

Rc,d =       MN

Calcul par modèle de terrain issu du PR4 -

Pieu de 15 m


